Информация о Неделе Детской Книги.
Неделя Детской Книги проходила в ТОШИ МОШИС (п)ОО со 2 по 8 апреля  по плану:

1.Линейка, посвящённая НДК и 100-летию со дня рождения С.В. Михалкова / 1-5 кл;
2. Выставка рисунков по произведениям С.В. Михалкова / 1-5 кл/
3.Показ м/ф по произведениям С.В. Михалкова /1-5 кл/
4. Библиотечный урок «Знакомство с Сергеем Михалковым» /1-2 кл/
5.Обзор книг «Мои любимые детские книги» по Михалкову /3-4 кл/
6.Библиотечный урок «Почему мы 1 апреля обманываем или история праздника» / 5 кл/
7.Урок «Встреча с Чеховым» / 6 кл /
8. «Чтение- лучшее учение», мероприятие , посвящённое книге /7-8 кл/
9. Проведение тестирования «Какой я читатель?» /5-8 кл/
10.Посещение сельской библиотеки «Знакомство с библиотекой» / 1 кл/

Цель: повышение интереса к чтению; расширение знаний о писателях- классиках,  воспитание через творчество  в учащихся порядочность, интеллигентность, серьёзную жизненную позицию; развитие эмоциональной восприимчивости, творческих способностей.

Началось открытие Н.Д.К. стихами С.В. Михалкова «Как бы жили мы без книг?...», которое читали дети 3 «б» - Бондаровский Д, Левковский Н., Саруханян К, Шайдуллин  Д.,, Трунцова Л., Галиахметова Л., Норузова А., Николаева С./ кл. рук. Басова Е.В./. Также дети читали басни, сыграли некоторые стихи как пьесы. На линейке говорилось и о пользе чтения книг.
Библиотечные уроки в 1-4 классах были посвящены С.В. Михалкову, его жизни и творчеству. Для уроков дети выучили стихи наизусть. В течение недели дети смотрели мультфильмы «Жадный богач», «Как старик корову продавал», «Про Фому» и другие, поставленные по произведениям С.В. Михалкова,  которых он сам был сценаристом. 
В течение недели ребята работали над викториной «Юбилейная михалковская викторина». Победители  Плешко О, Латипов Р, Сайфутдинов Д. – 4 «а» получили призы.
Ребята 1-4 классов в течение месяца читали и рисовали  по любимым стихам С.В.Михалкова, к началу Н.Д.К. была организована выставка рисунков.
Первоклассники в течение недели посетили сельскую библиотеку.
С 5-ми был проведён урок «Почему мы обманываем 1 апреля или история праздника». Цель – познакомить детей с историей праздника. Происхождение первоапрельской традиции объясняют по-разному. Праздник этот существует во всех частях света. Много интересных и смешных фактов услышали ребята на уроке. Проделки того давнего времени   «прижились»  до настоящего времени. Ведь не зря говорили наши предки «Без забавы и человек болван!»
Была проведена на уроке небольшая игра с конкурсами «Заморочки», «Закончить правильно цитату», «Смешной вопрос - смешной ответ». 
С 6-ми был проведён урок-игра «Встреча с Чеховым». Детям заранее было дано задание - прочитать рассказы А.П. Чехова. В начале урока ребятам был показан видеоклип об А.П. Чехове, который бесстрашно и правдиво рассказывал людям обо всём, что видел вокруг. Всю жизнь он выполнял правило: «Истинные таланты всегда сидят в потёмках, подальше от выставки».  
Ребята- участники игры хорошо подготовились, борьба была напряжённой. Ученики 6 «б» класса выиграли у 6 «а». Победители получили призы. 
«Чтение- лучшее учение», вечер, посвящённый книге,  проведён в 7-8 классах. Цель - повысить интерес к книге, к литературе, истории книги. Ребятам были предложены  тесты по литературе, вопросы об авторах, пословицы и поговорки, викторина по истории возникновения книги.  В конце мероприятия ребятам были приведены слова Ф.М. Достоевского «Учитесь и читайте. Читайте книги серьёзные. Жизнь сделает остальное!».
В течение Н.Д.К. было проведено тестирование среди 5-8 классов «Какой я читатель?». Результаты тестов были донесены до каждого ученика. В основном дети читают для души и по необходимости. Но есть среди учеников и такие, которых книга и чтение не увлекают. Таким ребятам был дан совет - подружиться с читающим сверстником. Как учёные говорят, что утрата интереса к чтению равносильна утрате счастья.  Над этим нужно задуматься. 
Неделя Детской Книги помогает ребёнку ощутить внутреннюю потребность в учении и самообразовании. 





  Информацию составили:                                   зав. библиотекой  В.Н.Смирнова
