История Крыма 
Добрый день, дорогие ребята, уважаемые коллеги!
Слайд №1
Сегодня мы собрались на очередной единый классный час, посвящённый  теме «Воссоединение России и Крыма»
Слайд № 2-3
На слайде –вид Крыма из космоса, с 3-х сторон он окружён Чёрным морем. Плодородные земли Крыма манили к себе многие народы.
Слайд № 4-5
Первыми жителями Крыма, известными нам по античным источникам, были киммерийцы -XII в. до н. э.   Киммерийцев   вытеснили  скифы,  а  в  VI—V в. до Рождества Христового приходят на остров греки  
Слайд № 6-8
До конца III в. до н. э. государство скифов значительно сократилось под натиском   гуннов.
Со VII и до   IX века вся территория Крыма это Хазарский каганат,   после ослабления хазаров приходят печенеги.
Слайд № 9-10
С IX в. Северное Причерноморье становится объектом атаки со стороны появившихся в Восточной Европе дружин русов. Соперничество Руси и Хазарии закончилось разгромом каганата,   в результате чего хазарские владения   вошли в состав Древнерусского государства. В 988 г.  киевский князь Владимир, заняв Херсонес,   принял здесь официальное крещение.
 В 13-14 веках Крым      находится под властью монголов. После распада Золотой Орды Крымское ханство   вошло в состав Османской империи.
Русско-турецкая война 1768-74 годов, положила конец османскому господству,  и  в  1774 года  турки отказались от претензий на Крым.

Слайд № 11-13
По окончанию войны начинается расцвет Крыма. Екатерина II совершила путешествие  на полуостров, в Крыму   строятся мощные города-крепости Севастополь  и Симферополь  (18 век). Начинается бурный расцвет промышленности и торговли.
После окончания Гражданской войны в   1920 Крым был завоёван Красной армией и включён в состав РСФСР. 
Слайд № 14-16
В годы Великой Отечественной войны в ноябре 1941 года Красная Армия была вынуждена покинуть Крым, а   в 1944 году Крым был освобождён от немецко-фашистских захватчиков. 
Слайд № 17-18
В 1954 году советским руководством было принято решение о передаче Крыма Украинской ССР. 
Слайд № 20-27
17 марта 2014 года в результате общекрымского референдума,  , на основании Декларации независимости была провозглашена суверенная Республика Крым, включающая город с особым статусом Севастополь.
 18 марта 2014 года подписан межгосударственный Договор между Российской Федерацией и Республикой Крым о принятии в состав Российской Федерации Республики Крым.
Фрагмент Видеофильма
 Дорогие друзья!   День 18 марта 2014 г.  стал исторической датой – долгожданное воссоединение Крыма и России,  это великое событие  в новейшей истории  не только нашей страны, но  и мира и мы с вами являемся участниками и свидетелями, запомните как это было, и  став взрослыми  будете рассказывать об этом  своим детям и внукам.
Желаю всем нам мира, счастья и  добра !
